



研究人员风采

吴 江

- 个人简介
- 文章总汇
- 科研项目及成果
- 图片信息
- 相关视频
- 联系信息

文章总汇

吴江：“以用为本”的模式取向

2011-03-22 | 访问次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】

吴江

坚持“以用为本”是新形势下人才发展的重大战略思想，是我国现行中长期人才规划纲要的一个重要理论创新，也是创新体制机制，解放人才的强大思想武器。

“以用为本”的制度创新，一个重大意义就在于通过提高人才效能，提高人才贡献度，使人才在新的机制下重塑自己，锻炼出新的品质，提升新的价值，形成新的力量和新的观念，构成新的交往方式，产生新的需要和新的语言。这才是解放人才的真正目的。

一、“以用为本”思想内涵是人才的价值本位

人才价值的本源是使用，同时在使用中获得价值的认定和发展。马克思在《资本论》里论述了人的才能与使用的因果关系：“我们把劳动力或劳动能力，理解为人的身体即活的人体中存在的，每当人生产某种使用价值时所运用的体力和智力的总和。”这一论断可以从两个方面理解：一方面揭示了人才价值是在创造社会财富过程中得以发现和认定的，不能生产某种使用价值的才能是没有意义的。同时又阐明了人才的使用理念和方式对人才能力的提高和发展具有决定意义。使用既是本源，也有着价值差异。马克思发现，资本主义不是没有解放生产力，而是没有解放人。资本主义取得了伟大成就，但并没有能够使人获得实际解放，反而使人处于深刻的异化状态。劳动者在劳动中不是肯定自己而是否定自己，不是感到幸福而是感到不幸，不是自由地发挥自己的体力和智力，而是使自己的肉体受折磨，精神受摧残。

社会主义是一种制度，也是一种价值。这种价值恰恰在于要使劳动者在劳动中发现自己、解放自己和塑造自己。“以用为本”的理论创新点就在于它用好用活人才，实现每个人才的全面发展为最高价值。这种价值是社会主义制度的优越性所在，也是科学发展观中“以人为本”理念的升华。所以，“以用为本”的核心价值观是用好用活人才！它揭示了人才价值本位论，而非人才工具本位论。其实践意义就在于用好用活方能发现人才价值，用好用活方能真正解放人才。正如邓小平同志在1980年指出的：中国并不是没有人才，而是好多人没有被发现，没有有意识地去发现、选拔、培养、帮助一批专业人才。

二、“以用为本”制度创新在于解放人才的创造活力

解放人才是“以用为本”的价值取向，“不拘一格降人才”是人才优先发展战略活的灵魂。马克思认为，人通过劳动改变身外的自然，也就同时改变他自身的自然。他使自身的在自然中沉睡着的潜力发挥出来。自然，不能使每一个人都得到解放，社会本身也就不能得到解放。“以用为本”的制度创新就在于：解放人的创造力，实现作为目的本身的人才能力的发展，让真正的自由王国成为人才竞争的比较优势。通过用好用活制度环境，让人才的智力活动、创造性活动在经济社会发展活动中的份量越来越重，同时人才的创造力也会获得越来越多的自由发展的空间。正如邓小平同志一再强调的“我们要打破老框框，不要按老规矩办事，要敢

于改革不合时宜的组织制度、人事制度，破格选拔人才”。

马克思认为，一种制度是“给每一个人提供全面发展和表现自己全部体力和脑力的能力的机会，这样，生产劳动就不再是奴役人的手段，而成了解放人的手段，因此，生产劳动就从一种负担变成一种快乐。”

“以用为本”的制度创新，一个重大意义就在于通过提高人才效能，提高人才贡献度，使人才在新的机制下重塑自己，炼出新的品质，提升新的价值，形成新的力量和新的观念，构成新的交往方式，产生新的需要和新的语言，这才是解放人才的真正目的。因此，“以用为本”的理念，其深刻之处在于促使生产力的变化和生产关系的变革，并形成同步效应。解放人才既要求产生先进的生产力，又要求形成一种先进的生产关系，同时否定旧的生产力和生产关系。

三、“以用为本”是人才优先发展与经济社会科学发展的高度统一

人与社会是相互生成的关系，社会和个人是辩证统一的两个方面，人作为社会的存在物同时又用自己的活动创造和改变着社会。

马克思主义把人的发展视作一个历史过程。一方面把人的全面而自由的发展视为现代化大生产发展的客观要求，视为人类的最高理想。另一方面又指出人的发展与社会生产力发展的水平，与历史发展的一定阶段紧密相联，因而人的发展必然具有相对性。

“以用为本”战略思想的精辟之处在于，揭示了新时期人才工作的涟漪效应，即人才引领创新——创新带动发展——发展造就人才的良性发展生态链。这一人才发展生态链的本质特征是，在科学发展的新阶段，人才个体与社会整体在根本利益上的高度一致性与高度和谐性，也体现为“人才的解放”与“社会生产力的解放”的高度统一性。“以用为本”的体制机制，不是经济社会的发展以牺牲人才的全面发展为代价，而是以后者为条件。经济社会的发展只有借助人才的全面发展与优先发展，才能得到真正的、最后的实现。也就是说，社会若不解放人才，社会自身也就得不到彻底解放。

“以用为本”理念还告诉我们，人才的优先发展是实现经济社会科学发展的最有效形式，人才优先发展在经济社会发展中必须具有中心地位。同时，人才优先发展只有与经济社会发展相一致，且作为经济社会发展的条件和有效形式时，才具有价值和意义，才会得到来自全社会和人民群众的认同。因此，人才优先发展应该服从和服务于整个经济社会的科学发展。

来源：《中国人力资源社会保障》 作者：吴江 2011（3）

[>>返回](#)

相关新闻

- 王耀辉：人才是中部未来发展主要推动力 2011-06-29
- 应急管理体系信息化建设研究 2011-06-29
- 丁守海：中国公共部门就业凸显棘轮效应 2011-06-29
- 中美大学生资助政策比较 2011-06-28
- 技术创新与制度创新关系的研究综述 2011-06-28
- 个税法二审草案仍3000元起征 为个税进一步改革留下空间 2011-06-28
- 中国人迎来“制度养老”时代 2011-06-28
- 专业技术人才队伍建设中长期规划 2011-06-27